

秦北村协同各方资源构建“网格+邻里”社会治理格局 同心协力奏响“安全曲”

“昨天，市区某小区出现火灾，现在具体原因还在调查中，不管怎样，安全还是要注意。”昨天，秦灶街道秦北村网格员在向沿街商铺发放经济普查宣传单时说道。

近年来，崇川区秦灶街道秦北村结合实际，构建“网格+邻里”社会治理格局，创新安全网格化管理模式，协同各方资源，统筹治理，开展各类安全防范宣传活动，为邻里平安“加码”，为辖区居民的人身财产安全保驾护航。

日常巡查，安全生产常抓不懈

“注意用电安全、不要私拉电线、消防通道保持畅通、定期检查灭火器、线路、燃气”，近日，秦北村和善网格的网格员李萍对沿街商铺的负责人叮嘱道。

秦北村始终绷紧安全生产这根弦，坚持“安全第一、预防为主”的方针，发挥“人熟、地熟、情况熟”的优势，网格员对辖区的店铺、企业等重点领域中的安全通道、灭火器的配备存放、燃气线路等定期开展安全隐患排查。同时，签订安全生产主体责任告知承诺书，对“三合一”场所输气管道老化等隐患，做到发现一处整改一处，提醒负责人警惕可能因管理松懈而发生的事故，做到每日巡查全覆盖、不遗漏，杜绝安全事故发生。

智慧助老，精准防范网络诈骗

“随着互联网的发展，数字化给生活带来了极大的便利，但是与之相关的网络诈骗也是层出不穷，令人防不胜防，因此，如何指导居民，尤其是老年群体科学使用手机，正确筛选网络信息，提升防诈意识，显得极其重要。”15日，社区民警、网格员通过主题式宣传、社会面宣传、回访式宣传等形式，与老年人讲解贷款、投资理财、刷单、冒充公检法、网上交友等常用的诈骗手段及应当具备的辨别常识。

同时，民警与网格员还结合辖区发生的真实案例，详细解说当前电信

诈骗的新花样、新特点、新手法，并发放《南通公安防范诈骗告知书》，提醒老年人及时关注“南通反诈”公众号、国家反诈中心App，不要轻易将个人资料、卡号、存款密码等私人信息告知他人，切实提高自我保护和自我防范意识与能力，守护好“钱袋子”，着力构建幸福平安和谐网格。

普法赋能，保驾护航“益”起“童”行

“原来以为犯罪是电视中的情节，总感觉这些离自己比较远，通过社区的普法宣传，我更加觉得法律和我们每一个人紧密相关，它是人生道路上的一盏明灯，为我们指引方向，提供光明。”在社区邻里法治课堂上，志愿者给孩子们发放《给孩子的第一本法律启蒙书》，这堂别开生面的法制安全教育课，以寓教于乐的活动形式深受青少年的喜爱，让他们受益匪浅。

青少年的健康成长离不开家庭和社会的力量，法制安全教育更是重中之重，知法守法，与法同行，是青少年健康成长的必经之路。法制安全教育课引导孩子们阅读学习书籍内容，做好理解摘录，并鼓励大家积极发言，分享心得体会，让青少年在轻松的阅读中探索法治知识。

用责任“网”民心，秦北村将不断优化“网格+邻里”基层安全治理服务模式，同心协力奏响“安全曲”，用“小网格”“小邻里”筑牢安全屏障，持续提升群众幸福指数。

施红燕

“小老人”帮“老老人”共度夕阳红

样的日常，在季美芳眼里，只是她的乐趣所在。“都是一个小区的，能帮就帮，没什么的。”一句话道出了季美芳无私奉献的情怀。

晨苑社区党委书记高莉萍介绍，辖区有36名侨眷，年龄普遍偏大，因此，社区开展了“编外儿女”志愿服务，积极构建社区、网格、志愿者三级侨眷空巢老人服务体系，为侨眷提供更具针对性、个性化的服务。

为了更好地了解侨眷的实际需求，晨苑社区依托网格化管理机制，每个网格设有一名侨情联络员，确保第一时间掌握侨情民意，让每一个侨眷遇到急事、难事能够有人问、有人帮、有人护。同时，充分利用中秋、重阳、端午等传统节日，社区组织巾帼志愿者、辖区商户、爱心人士等，开展以“弘扬爱老孝老敬老”为主题的文艺演出、包饺子、吃长桌宴、爱心义剪、健康义诊等敬老助老活动，缓解老人们心中的孤寂，着力提升他们的幸福生活指数，真正让他们乐享幸福晚年。

周薇

C 社区故事会

“方阿姨，吃早餐了没？今天有没有事要我帮忙？”8日早上刚过8时，家住晨苑小区的季美芳来到邻居方翠钧老人家门口，照例喊了一嗓子，听到回答后，她才安心离去。

方翠钧夫妇家住晨苑小区5幢，两个女儿都在国外工作生活，是一对“空巢老人”。在一次“编外儿女”结对活动中，季美芳结识了方翠钧夫妇。从此以后，每天不管有事没事，季美芳都要到方阿姨家转一圈，唠唠家常，打扫下卫生，天气好时还搀扶老人在小区逛逛……早上出门买菜或去超市购买生活用品时，她都不忘去方阿姨那里看看是否需要一起买点啥。这种帮助在过去的六年里一天也没有间断过。提起季美芳，方翠钧夫妇的女儿很是感激：“这些年多亏有季阿姨帮忙，我们身在异乡也无后顾之忧。”这

弘扬道德新力量 “南通好人”进讲堂

“友善既是高尚的个人美德，也是重要的公民道德规范，在维系社会成员之间的和谐关系中扮演着不可或缺的作用。”19日上午，陈桥街道总工会、新时代文明实践所在树北村联合开展“上善若水 厚德尚文”道德讲堂活动。

活动中，2023年第二季度“南通好人”、陈桥派出所民警陈锡铭以《奋斗不息 一心为民》为主题，分享了自己几十年间坚持助人为乐的感人事迹，引起现场党员干部群众的阵阵掌声。

“做一件好事不难，难的是做一辈子的好事。陈警官用点点滴滴诠释了一名共产党员的担当与使命，更让身处基层的我坚定了为民服务的决心。”树

北村村委会副主任白小平在谈感悟环节中说道。

今年以来，陈桥街道着力打造“榜样课堂”，广泛邀请道德模范、身边好人、最美人物等先进典型加入街道讲习队伍，组建“榜样宣讲团”。围绕诚实守信、爱岗敬业、移风易俗、孝老爱亲、厚养薄葬等宣教重点，街道共开展榜样分享会19场，以先进人物的亲身事迹作为分享内容，通过“身边人讲自己事，身边事教身边人”的生动形式推进移风易俗，弘扬乡风文明，引领村民积德行善、转变思想观念、摒弃陈规陋习，不断提高广大群众素质，激励他们自觉成为道德的传播者、倡导者、践行者。

黄晶



18日上午，崇川经济开发区紫兴社区关工委、新时代文明实践站、兴安兴居网格联合东方剑桥世伦名苑幼儿园、南通玉蕙口腔医院开展“全国爱牙日”主题志愿服务活动。 陈浩



昨天，文峰街道鲍家桥社区党委、监委会、新时代文明实践站、工会、退役军人服务站联合举办“巧手月饼共团圆 廉洁中秋话民俗”活动，共迎中秋佳节。 陈德军



近日，狼山镇街道新时代文明实践所联合崇川区市场监管局狼山分局开展2023年“质量月”诚信教育进企业宣传活动，推动全社会质量共治。 王辰 任静



18日上午，钟秀街道百花村社区党委、工会组织社会组织党员、在职党员等群体开展“廉洁家风守初心 清风正气伴我行”活动，筑牢家庭拒腐防变思想防线。 邵新宇 李斌